

## ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В РАЗВИТИИ РУССКОГО ЯЗЫКА

Исаева Зера Таировна

Преподаватель Ферганского государственного университета

г.Фергана, Узбекистан.

<https://doi.org/10.5281/zenodo.17092527>

**Аннотация.** В статье рассматриваются активные процессы и основные факторы, влияющие на развитие современного русского языка. А также, ключевые аспекты современного состояния русского языка. Семантические, прагматические и функциональные особенности. Приводится характеристика динамических процессов в сфере лексических интенсификаторов в русском языке новейшего периода.

**Ключевые слова:** русский язык в современных условиях, активные процессы семантического сегмента, национальное единство, оценочность, экспрессивность, модель развития языка.

Современное состояние русского языка – это тема, которая привлекает внимание лингвистов, педагогов и общественности в целом. Русский язык является одним из самых широко используемых языков в мире, он обладает богатой историей и разнообразием диалектов. В настоящее время происходят изменения в самом языке, его структуре, словообразовании и употреблении.

В развитии русского языка выделяются несколько основных преобразований, которые наблюдаются на протяжении его истории.

В ходе исторического развития русского языка происходят изменения в звуковом строем языка. Например, произошли изменения в произношении некоторых звуков, сменились ударные гласные в словах, возникли новые звуки и т.д.

Произошли «изменения и в морфологических преобразованиях: в русском языке происходят изменения в системе окончаний, суффиксов, приставок и других морфем» [1, с.63]. Например, сокращение форм слов, упрощение склонения и спряжения, изменение категорий времени и лица и т.д.

Синтаксические изменения знаменуются тем, что в русском языке изменяется порядок слов в предложении, в структуре сложных предложений, в использовании частей речи и т.д. Например, снижение употребления сложноподчиненных предложений, упрощение конструкций и т.д.

Лексические преобразования в «русском языке постоянно находятся в динамике, обогащается новыми словами за счет заимствования из других языков, образования новых словообразовательных форм, переосмыслиния значения уже существующих слов и т.д» [2, с.78].

Семантические преобразования в возникновении и преобразовании значения слов могут меняться под воздействием социокультурных изменений, эмоционального окраса, контекста использования и других факторов. Например, слова могут приобретать новые значения, терять старые или менять свою оценочную окраску.

Эти преобразования в развитии русского языка отражают его динамичность и способность к адаптации к изменяющимся условиям. Русский язык постоянно развивается, сохраняя при этом свою уникальность и богатство как один из самых красивых и глубоких языков мира.

Важно заметить и тот факт, что имеется несколько ключевых аспектов современного состояния русского языка.

Одним из аспектов являются технологические изменения. «С развитием информационных технологий и интернета происходят изменения в словарном запасе и грамматике русского языка. Новые слова и выражения появляются, а старые термины приобретают новые значения» [Зс. 140]. Технологические изменения оказывают значительное влияние на развитие словарного запаса и грамматики русского языка. С развитием интернета и цифровых технологий появляются новые термины, которые затем могут быть включены в словари. К примеру, слова «блог», «твиттер», «хештег» и другие термины, связанные с социальными сетями, стали широко используемыми и признанными как часть русского языка.

Следующим аспектом в абсолютной динамике современного русского языка является влияние иностранных языков. Активное использование английского языка в различных сферах жизни приводит к заимствованию иностранных слов и фраз. Это может оказывать влияние на оригинальность и чистоту русского языка. Влияние иностранных языков на русский язык является довольно значительным и прослеживается на разных уровнях. Важно отметить, что это влияние может быть как позитивным, так и негативным.

С одной стороны, заимствования из других языков обогащают русский язык новыми словами, выражениями, терминами, что расширяет его лексический запас и позволяет более точно и точно выражать мысли и идеи. Например, многие технические термины или названия новых технологий пришли в русский язык из английского.

С другой стороны, слишком интенсивное заимствование может привести к потере самобытности и чистоты русского языка. Неконтролируемое употребление иностранных слов и фраз может сделать речь менее перспективной и менее доступной для тех, кто не владеет этими языками.

В целом, влияние иностранных языков на состояние русского языка является неотъемлемой частью его развития. Важно найти баланс между сохранением традиций и открытостью к новым явлениям. Активное изучение иностранных языков также позволяет обогатить свой словарный запас и лингвистические навыки, что является только положительным явлением.

Обучение и «изучение русского языка в условиях международной миграции и глобализации интерес к изучению русского языка растет. Важно совершенствовать методики преподавания и сохранять высокий уровень знания русского языка» [4,с.76].

Изучение и обучение русского языка в условиях международной миграции и глобализации играют важную роль в повседневной жизни людей, которые находятся в новой культурной среде. Это помогает им интегрироваться в общество, общаться со средой обитания и получать доступ к образовательным и профессиональным возможностям.

Одним из ключевых аспектов изучения и обучения русского языка в условиях международной миграции является сохранение и продвижение русского языка как важного инструмента коммуникации. Русский язык является одним из широко используемых языков в мире, и его знание открывает двери к культурному наследию, литературе, науке и бизнесу. Поэтому обеспечение доступности качественного обучения русскому языку для мигрантов и интересующихся становится важной задачей.

Миграция является фактором, создающим смешанные культурные сообщества, в которых русский язык может стать ключом к успешной адаптации и взаимодействию с местным населением. «Обучение русского языка может способствовать сохранению своей идентичности, а также оказывать позитивное влияние на развитие культурного плюрализма» [5, с.120].

Глобализация также увеличивает возможности международного общения и сотрудничества. Знание русского языка может быть ценным навыком в области бизнеса, туризма, научных и культурных обменов.

Для успешного обучения и изучения русского языка в условиях международной миграции и глобализации важно иметь доступ к качественным образовательным ресурсам, возможности общения с носителями языка, культурных мероприятий и практики в повседневной жизни. Также важно учитывать специфику потребностей и целей обучающихся, чтобы обеспечить эффективный и адаптированный процесс обучения.

При всей динамике современного общества «важно сохранять культурное наследие и уважение к языку как части национальной идентичности. Сохранение русской литературной традиции и языковых норм – важная задача.» [6с.79]. Сохранение культурного наследия современного русского языка является важной задачей, которая включает в себя несколько аспектов:

1. Поддержание и развитие литературного языка: важно сохранять и уважать классические литературные произведения, а также современную литературу на русском языке. Это помогает сохранить богатство и красоту русского языка.

2. Обучение русскому языку: важно обеспечить доступность качественного образования по русскому языку для всех граждан, в том числе для мигрантов и детей из многоязычных семей.

3. Пропаганда и популяризация русского языка: проведение мероприятий, конкурсов, фестивалей, выставок, направленных на популяризацию русского языка и его культурного наследия.

4. Использование русского языка в современных технологиях: разработка и использование современных технологий для изучения и сохранения русского языка, например, создание онлайн-курсов, приложений и игр для изучения языка.

Сохранение культурного наследия современного русского языка требует усилий со стороны общества, государства, образовательных учреждений и всех носителей языка. А также, требует комплексного подхода, который включает в себя сохранение лингвистических особенностей языка, его использование в различных сферах жизни общества и изучение его истории. Сохранение русского языка как носителя ценностей и традиций российского народа имеет важное значение для сохранения культурного многообразия и самобытности.

### References:

#### Используемая литература: *Foydalalanilgan adabiyotlar:*

1. Л.А. Введенская, Л.Г. Павлова, Е.Ю. Кашаева русский язык и культура речи: учебное пособие для вузов. Ростов н/Д: изд-во «феникс», 2001. – 544 с.

2. Арефьев А.Л. «Нусский язык на рубеже ХХ -XXI ВЕКА» м. Центр социального прогнозирования и маркетинга» 2012, стр. 482
3. Костомаров В.Г. «Наш язык в действии. Очерки современной русской стилистике»,2005.
4. Лаптева О.А. «живая русская речь с телеэкрана», Москва, ЛКИ 2007.
5. Валгина Н.С. «Активные процессы в современном русском языке» м логос 2003.
6. Костомаров В.Г. «глобализирующее влияние масс медиа на язык к проблеме изучение текстов»- 2003.
7. Исаева З.Т. Идентификация парадигматики и синтагматики в Корпусно-ориентированной лингвистике. International Journal of Education, Social Science & Humanities. Finland Academic Research Science Publishers Published: |22-04-2023.
8. Исаева З.Т. Синтагматика и парадигматика как типы отношений и связи языковых единиц в современной лингвистике Международный научный журнал № 9(100), часть 1 «Новости образования: исследование в XXI веке» апрель, 2023 г.
9. Исаева З.Т. Важность исследования лексикологии как раздела языкоznания. O'zbekistonda fanlararo innovatsiyalar va 19-son ilmiy tadqiqotlar jurnalı 20.05.2023
10. Исаева З.Т. Основные сегменты в развитии когнитивной лингвистики. Международная Научно-практическая Конференции «риторика в Мировом пространстве: Наука, образование, практика» 20 сентября 2023 года, г. Фергана, Узбекистан
11. Исаева З.Т. Понятие «концепт» в современных лингвистических исследованиях. Международный научный журнал № 13 (100), часть 1 «Научный импульс» Сентября , 2023.
12. Исаева З.Т. Взаимосвязь языка и мышления, как социальное явление с возможным приоритетом одного над другим. Axborotnomda OAK Rayosatining 2016-yil 29-dekabrdagi 223/4-son 2024-5/4 Xorazm Ma'mun akademiyasi axborotnomasi.
13. Исаева З.Т. Когнитивная лингвистика: подход к изучению языка и Мысления. Международный научный журнал № 13, часть1 «Научный Фокус» Май, 2024.
14. «Системный подход к анализу парадигматики и синтагматики» FARDU. ILMIY XABARLAR – НАУЧНЫЙ ВЕСТИК.ФЕРГУ 2024/№4.
15. Исаева З.Т. Концептосфера как совокупность семантической сферы, представленная значениями слов языка. Ta'limning zamonaviy transformatsiyasi 8-to'plam 4-son iyun 2024.
16. Исаева З. Парадигматическая структура лексических единиц русского языка., «Zamonaviy dunyoda pedagogika va psixologiya» nomli ilmiy, masofaviy, onlayn konferensiya, тезис. Mart, 2025.
17. Исаева З. Социальные факторы, влияющие на эволюцию русского языка на современном этапе, «Zamonaviy dunyoda pedagogika va psixologiya» nomli ilmiy, masofaviy, onlayn konferensiya, тезис. Mart, 2025.
18. Isaeva Z.«Borrowing words and concepts that contribute to the development of language and culture». International scientific-online conference. March, 2025.
19. Isaeva Z. «The impact of digitalization on the understanding of Paradigm and semantics» International scientific-online conference. March, 2025.